
TRƯỜNG THCS: TAM ĐÔNG 1 

MÔN: ÂM NHẠC 8 

GV: NGUYỄN THỊ BÍCH PHỤNG 

 

Bài 6 - Tiết 22 

Học hát bài: NỔI TRỐNG LÊN CÁC BẠN ƠI! 

                                                            Nhạc và lời: Phạm Tuyên 

 

I.  MỤC TIÊU  

1. Kiến thức, kĩ năng 

a. Kiến thức 

- HS biết: nhạc sĩ Phạm Tuyên là tác giả của bài hát Nổi trống lên các bạn ơi!. 

Biết nội dung của bài hát ca ngợi tình đoàn kết của thiếu nhi các dân tộc Việt 

Nam. 

- HS hiểu và hát đúng giai điệu, lời ca của bài hát. Biết cách lấy hơi, hát rõ lời, 

diễn cảm.  

- HS vận dụng: hát diễn cảm và tập hát theo hình thức đơn ca, song ca, tốp ca,.... 

b. Kĩ năng  
- Có kĩ năng trình bày bài hát ở mức độ hoàn chỉnh 

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh 

a. Các phẩm chất 

-  Đoàn kết, gắn bó, cùng giúp đỡ nhau tiến bộ 

b. Các năng lực chung 

- Tự học, thuyết trình, giao tiếp, hợp tác  

c. Các năng lực chuyên biệt 

- Hoạt động âm nhạc, hiểu biết, cảm thụ  

II. CHUẨN BỊ  

1. Giáo viên 

- Tập hát và đệm đàn bài hát Nổi trống lên các bạn ơi!. 

- Bảng phụ chép bài hát 

- Băng mẫu bài hát. 

2. Học sinh 

- Tìm hiểu về nhạc sĩ Phạm Tuyên với bài hát Mùa thu ngày khai trường. 

- Sưu tầm một số ca khúc của nhạc sĩ Phạm Tuyên 

III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC 

A. Hoạt động khởi động (5p) 

- GV Giới thiệu: Khi nhắc tới cội nguồn các dân tộc Việt nam, người ta 

thường nói tới truyền thuyết Âu cơ và Lạc Long Quân, từ truyền thuyết ấy đã có 

rất nhiều những tác phẩm văn học, lịch sử, âm nhạc.., ra đời như để ngợi ca, kêu 

gọi tinh thần đoàn kết của đại đồng baò các dân tộc Việt nam.. Cũng với suy nghĩ, 



tình cảm đó nhạc sĩ Phạm tuyên đã sáng tác bài hát Nổi trống lên các bạn ơi!, đến 

với nội dung bài học hôm nay cô và các em sẽ cùng nhau tìm hiểu về ca khúc này. 

B. Hoạt động hình thành kiến thức (35p) 

 

HĐ của GV HĐ của HS Nội dung 

1. Giới thiệu về tác giả và bài 

hát. 

1. Chuyển giao nhiệm vụ học 

tập 

- Chiếu hình ảnh chân dung 

nhạc sĩ Phạm Tuyên và bài hát 

Nổi trống lên các bạn ơi! 

*Nhóm 1: :  Nêu một vài hiểu 

biết về nhạc sĩ Phạm Tuyên? 

Kể tên một số bài hát của ông 

viết cho thiếu nhi mà em biết?  

*Nhóm 2: Nêu cấu trúc, bố cục 

bài hát? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Thực hiện nhiệm 

vụ học tập 

- Quan sát bản nhạc 

bài hát trên màn 

hình. 

- Các nhóm thảo 

luận 

 

 

 

3.  Báo cáo kết quả 

và thảo luận 

Nhóm 1: đại diện lên 

thuyết trình: 

- Bài hát dựa trên câu 

truyện truyền thuyết bà 

mẹ Âu Cơ sinh ra 100 

trứng, nở ra 100 người 

con... 

 - Nhạc sĩ Phạm 

Tuyên sinh năm 

1930. 

Quê ở Hải Dương 

hiện đang sống tại 

Hà Nội. Là một nhạc 

sĩ có nhiều đóng góp 

to lớn cho nền âm 

nhạc Việt Nam qua 

các thời kì lịch sử 

của đất nước. 

- Nhóm 2: Thuyết 

trình 

- Bài hát viết nhịp 

2/4 

- Chia 2 đoạn 

1.Giới thiệu tác giả và 

bài hát. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Đánh giá kết quả thực hiện 

nhiệm vụ học tập 

- Đánh giá ý thức thảo luận 2 

nhóm 

- Kết quả thảo luận 

- Chốt kiến thức cơ bản, góp ý 

với HS 

 

1. Chuyển giao nhiệm vụ học 

tập 

*Giáo viên trình bày bài hát. 

- Gọi 1 HS đọc lời ca bài hát. 

* Hướng dẫn HS Luyện thanh  

* Dạy hát từng câu theo lối 

móc xích. 

- Hướng dẫn HS hát nối các câu 

lại thành bài. 

Đoạn a: Được chia 

làm 2 câu: 

Câu 1:  Xưa mẹ Âu 

cơ…………..lên 

non. 

Câu 2:  Nay triệu 

cháu con………một 

nhà. 

Đoạn b: Được chia 

làm 3 câu: 

Câu 1: Nổi trống 

lên..........điệu múa 

đong đưa. 

Câu 2:  Hoà tiếng 

ca.............của mẹ 

Việt nam 

Câu 3: (Tung tung 

tung cắc tung tung 

tung tung)2 

+ Dấu luyến, dấu 

nối. 

+ Chủ đề: Tình đoàn 

kết dân tộc 

- Nhận xét, đánh giá 

kết quả trình bày của 

nhóm bạn 

 

 

 

 

 

 

 

2. Thực hiện nhiệm 

vụ học tập 

- Luyện thanh theo 

hướng dẫn. 

- Học hát từng câu 

theo lối móc xích. 

 

 

- Hát đầy đủ bài hát. 

- Tập biểu diễn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Học hát 

 

* Mẫu luyện thanh 

 
 

 

 

 

 



- Bắt nhịp cho HS hát (Lưu ý: 

sửa sai kịp thời cho HS - nếu 

có) 

- Kiểm tra một số nhóm và cá 

nhân HS. 

- Đệm đàn, cả lớp hát đầy đủ 

bài hát 

-Yêu cầu HS đứng hát kết hợp 

vận động. 

 

 

 

 

4. Đánh giá kết quả thực hiện 

nhiệm vụ học tập 

- Giáo viên đánh giá nhận xét 

cách thể hiện của HS: Cao độ, 

trường độ, gõ phách… 

 

 

 

 

 

 

 

3. Báo cáo kết quả 

thực hiện nhiệm vụ 

học tập 

- Đưa  ra nhận xét, 

đánh giá câu trả lời, 

phần TĐN  của bạn. 

C. Hoạt động luyện tập (3p) 

- GV  Tổ chức thi hát giữa 4 nhóm (mỗi nhóm chọn 1 bài hát trong số các bài 

hát trên, lần lượt từng nhóm trình bày bài hát - GV chấm điểm cho từng  

nhóm và tuyên dương nhóm đạt kết quả cao nhất). 

D. Hoạt động vận dụng (3p) 

- Bài hát “Nổi trống lên các bạn ơi” là sáng tác của nhạc sĩ nào ? Nội dung  

bài hát nói lên điều gì? 

- HSTL: Bài hát “Nổi trống lên các bạn ơi” do nhạc sĩ  Phạm Tuyên sáng tác. 

Bài hát ca ngợi tình đoàn kết của 54 dân tộc trong đại gia đình các dân tộc 

Việt Nam, tất cả chúng ta đều là con một nhà. Vì vậy các em phải đoàn kết, 

cùng giúp đỡ nhau  học tập tiến bộ - có ý thức rèn luyện  bản thân, cùng  sát  

vai bên  nhau để  bảo vệ xây dựng đất nước Việt Nam hòa bình - phát triển - 

giàu mạnh và văn minh. 

E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng: 

- GV: Hòa bình - hữu nghị - đoàn kết là đề tài sáng tác của nhiều nhạc  sĩ, vì  

vậy có rất nhiều  bài hát về đề tài hòa bình - hữu nghị - đoàn kết. 

H.  Kể tên một số bài hát viết về chủ đề “Hòa bình- Hữu nghị - Đoàn kết” ? 

- GV: Cho HS hoạt động 4 nhóm (mời 4 HS đại diện cho 4 nhóm  lên  bảng  

thi viết tên bài hát. Cả lớp đếm 1-2-3 để cuộc thi bắt đầu, kết thúc cuộc thi 

khi đếm đến 150; nhóm nào viết đúng nhiều bài hát hơn thì thắng cuộc). 

- HS: Thực hiện. 

- GV: Nhận xét và bổ sung thêm bài hát về đề tài hòa bình - hữu nghị - đoàn 

kết lên bảng: Thiếu nhi thế giới liên hoan, Trái đất này là của chúng mình, 



Tiếng chuông và ngọn cờ, Bốn phương trời, Em như chim bồ câu trắng, Tiếng 

hát bạn bè mình, Ngôi nhà của chúng ta, Nối vòng tay lớn, Lớp  chúng ta 

đoàn kết, Hòa bình cho bé, Chúng em cần hòa bình,…… 

IV. PHỤ LỤC VÀ ĐIỀU CHỈNH 

 .................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................  
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 .................................................................................................................................  
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 .................................................................................................................................  

 

 


